

聚焦

我市通过强化监管、创新机制、网格聚力——

织密安全生产网

本报记者 王月文

安全生产，一头连着经济社会发展，一头连着千家万户的幸福生活。今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题是：人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患。今年以来，我市以“时时放心不下”的责任感，统筹政府主导、企业主体、基层主力三方合力，通过强化监管、创新机制、网格聚力等举措，全方位织密安全生产防护网，为我市高质量发展筑牢安全基石。

强化监管 安全服务暖民心

“涂一点洗洁精水，冒泡的地方就是漏点气！”5月30日，在我市“安全生产月”启动仪式现场，山西民生天然气有限公司工作人员一边手持喷壶演示，一边大声讲解。围观的市民们纷纷凑近，有的掏出手机录像，有的拿笔认真记录。市民杨女士边听边点头：“这些实用知识太贴心了，政府把安全服务送到了我们心坎上！”

这一幕，正是全市安全生产宣传热潮的生动注脚。6月以来，运城市围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，创新形式、丰富载体，推动安全知识飞入寻常百姓家。市安委办组织专家团队走进盐湖区黄河社区，手把手传授隐患自查技巧与应急处置方法；消防救援支队深入卫生院、工地、企业、社区开展沉浸式宣传；市市场监管局在特种设备作业人员考试中心开展“人人持证上岗、消除安全隐患”行动……通过这些贴近生活、注重实效的宣传活动，安全知识如春风化雨般融入群众生活。

随着经济社会的发展，新业态不断涌现，部分领域职能交叉现象逐渐增多，安全生产监管面临新的挑战。市安全生产委员会日前印发《运城市职能部门交叉和新业态领域安全监管职责实施办法（试行）》，对剧本娱乐经营场所、非A级旅游景区、特种设备目录外的游乐设施、平台经济、孕婴托管机构等17个重点行业领域的安全监管部门责任进行了详细划分。

据了解，《运城市职能部门交叉和新业态领域安全监管职责实施办法（试行）》的出台，将有效解决各部门职责边界不清等问题。市安全生产委员会要求相关职能部门积极主动监管，依法依规查处非法违法生产经营活动，杜绝失控失管现象，切实保障人民群众生命财产安全。

安全宣传与制度建设双管齐下，隐患排查整治更是重拳出击。日前，我市聚焦煤矿、非煤矿山、危险化学品等重点行业领域，启动为期1个月针对各行业的安全生产隐患排查整治专项行动，采取“企业自查、县级检查、市级抽查”的方式，进一步压实党政领导责任、行业监管责任和企业安全生产责任，持续推动安全生产十五条硬措施落实落细，坚决防范和遏制较大以上事故发生。同时，为进一步推动全市化工行业安全生产专项整治行动走深走实，持续保持对安全生产非法违法行为严查严处的高压态势，我市将近期查处的多起化工行业安全生产非法违法典型案例予以公开曝光。



▲闻喜县西城社区开展消防演练活动。特约摄影 裴春红 摄



▲我市举办“安全生产月”宣传活动。(资料图片)

激活动力 多维发力保安全

安全生产是企业高质量发展的生命线。在我市，越来越多的企业主动担当作为，以制度创新激发全员参与热情，以多维度举措夯实安全根基，书写着一个个“人人讲安全、个个会应急”的生动实践。

“插座外壳脱落是随时可能‘发火’的大隐患！”2月17日，亚宝药业芮城工业园公用车间验员薛瑶在巡检时，敏锐发现一空调机房的安全漏洞。她立即上报安全管理主管，经核实确认隐患存在。40多分钟后，电工完成绝缘处理与插座更换。随后，该工业园在两天内对园区所有电器插座进行统一安全隐患排查和整改。凭借此次及时上报，薛瑶获得现金奖励。“以前觉得安全是管理层的事，现在发现安全隐患有奖励，大家巡检时都练就了‘火眼金睛’！”薛瑶说。

薛瑶口中的“发现安全隐患有奖励”指的是亚宝药业芮城工业园今年年初实行的事故隐患内部报告奖励制度。该制度覆盖公司所有人员和活

动，将人的不安全行为、设备隐患、环境风险等全部纳入报告范畴，形成“发现一上报一核查一整改一奖励”的高效闭环。该工业园安全管理部统计数据显示，该制度实施以来，员工主动上报并整改的安全隐患有40余起，安全生产从“要我安全”转变为“我要安全”。

在亚宝药业芮城工业园，安全生产的探索远不止于奖励制度。围绕2025年安全生产目标，该工业园明确“以人为本，生命至上”理念，从多维度发力构建安全体系。将部分安全重点环节融入“GMP体系”（即质量管理体系），使安全管理和执行与生产现场能够有效贯通与结合；采取安全工程技术措施改进、管理措施同步完善、个体防护用品高性能设置、应急救援物资标准配备，为从业人员提供一个安全可靠且持续优化的作业场所；针对不同岗位人员制订个性化培训方案，通过理论授课、实操演练、案例分析等方式，提升全员安全素养；每月开展现场隐患排查，建立详细的隐患排查清单，明确责任人和整改期限，确保隐患整改到位。

垣曲移动分公司同样以扎实行动践行安全生产责任。连日来，垣曲移

动分公司以“安全生产月”为契机，开展安全生产系列培训与实践活动。通过专题讲座，向员工普及安全生产法律法规和隐患排查知识；组织现场演练，提升员工应急处置能力；针对通信基础设施建设，强化施工人员安全操作培训，规范高空作业等关键环节；对机房进行全面“体检”，检测维护设备，测试消防设施，全方位保障通信网络核心区域安全。

如今，在我市，越来越多的企业主动扛起安全生产主体责任。从传统制药行业到新兴通信行业，从制度创新到技术升级，从全员参与到长效管理，各企业纷纷拿出实招、硬招。

网格聚力 协同共治护民安

安全生产事关千家万户，在基层治理的“神经末梢”，网格员们正以脚步丈量责任，用行动筑牢安全防线。在我市，盐湖区鸿育社区网格员杨丽、槐豫社区网格员戚洋的故事，正是全市网格员守护群众安全的生动缩影，他们串联起一张张“安全防护网”，让安全理念走进万家。

4月1日，春日的疾风掠过鸿育社区一家属院。网格员杨丽在巡查时，发现该家属院一楼门前的塑料顶棚在风中撕裂翻卷，锈蚀的支架发出刺耳声响。面对行动不便、子女不在身边的谢大叔，杨丽多次上门沟通无果后，迅速启动“网格吹哨”机制。鸿育社区党支部随即联动，从安全责任、邻里影响等角度耐心劝说，最终说服老人配合。当天下午，在多方见证下，专业工人安全拆除近50平方米的破损顶棚。杨丽全程在场协调，细心设置警戒区域，让谢大叔感慨“比自家孩子想得都周全”。据了解，鸿育社区通过“网格发现一支部联动一居民参与”的“三步工作法”，今年已成功解决多件类似安全隐患，将风险化解在萌芽状态。

无独有偶，5月24日，盐湖区东城街道槐豫社区网格员戚洋接到居民求助，辖区一家属院主干道旁大树枯枝垂落在电线上。戚洋第一时间赶赴现场，设置警示标识、临时管控周边区域，并紧急联系园林管理部门与供电单位。专业人员勘查后，供电人员先行断电，园林工人分段切割移除枯枝。经过6小时紧张作业，险情排除，线路恢复正常。槐豫社区更借此契机，组织网格员开展树木安全隐患“地毯式”排查，通过微信群、公告栏推送安全知识，发动居民共同监督，完善长效管理机制。

从杨丽到戚洋，从鸿育社区到槐豫社区，一个个鲜活的案例折射出全市网格员队伍的担当。在我市，网格化管理已成为安全生产的重要抓手。全市网格员依托“网格吹哨、部门报到”机制，实现隐患发现、上报、处置、反馈的闭环管理；通过定期培训，提升隐患排查和应急处置能力；借助“线上+线下”宣传，将安全生产知识送进千家万户。无论是老旧小区的设施隐患，还是公共区域的突发险情，网格员们始终冲锋在前，用“铁脚板”丈量民情，以“绣花功”织密安全网。

从政府加强监管到企业主动担责，从基层网格发力到全民积极参与，我市正以系统思维构建起全方位、多层次的安全生产新格局，守护着人民群众的生命财产安全，为全市高质量发展注入强劲动能。

在我市纵横交错的电网间，一抹蓝色身影十余载如一日穿梭于变电站的钢铁丛林。她以柔弱之躯扛起守护万家灯火的重任，用创新智慧破解技术难题，将共产党员的初心熔铸在每一次设备检修、每一项技术攻关中。她，就是国网山西省电力公司运城供电公司变电检修中心电气试验一班班长姚宁，一位深耕变电检修一线十余载的“电力尖兵”，用实干与担当诠释新时代劳动者的精神风貌。

电网“守护者”

2011年，从太原理工大学毕业的姚宁，带着对电力事业的无限憧憬，走进了变电检修中心电气试验班。面对所负责的运城辖区县51座110千伏及以上变电站的试验重任，身为女性的她，没有丝毫退缩。在变电“铁军精神”和良好的团队氛围熏陶感染下，她迅速融入团队。作为班里唯一的研究生，她不仅将电气试验规程烂熟于心，更主动投身一线实战。

寒冬腊月，寒风刺骨，她穿梭在变电站里，细致检查设备；炎炎夏日，酷暑难耐，她坚守岗位，认真完成试验任务。大量的现场工作，让她对一次设备结构了如指掌，熟练掌握了设备检修、试验的原理与方法。在一次次事故抢修、缺陷处理中，她积累了宝贵经验，从职场新人成长为技术带头人。

“任何一个疏忽都可能给自己和他人的生命财产带来无法挽回的损失！”这份沉甸甸的责任感，让姚宁始终以严苛标准要求自己。她将千余台设备的历史试验数据重新整理、对比、分析，并认真记在笔记本上，在事故抢修、缺陷处理中一一检验、总结。凭借精益、严谨的工匠精神，她成为电力设备的“全科医生”。2018年，220千伏柳园站1号主变色谱异常，她精准判断故障原因，定位故障点；2019年，110千伏芦邑变电站1号主变压器高压绕组直阻测试异常，她准确判断出有载机架传动连杆部位脱落缺陷……十余年来，她累计参与现场试验作业1486次，试验设备26860余台，发现并消除隐患205起，圆满完成30项重大保电任务，用行动守护着运城电网的安全稳定。

姚宁深知团队力量的重要性。在工作中，她充分发挥传帮带作用，将现场培训与实际工作相结合，毫无保留地将技能传授给年轻员工。在她的带领下，电气试验一班荣获国网山西省电力公司2020年度工人先锋号荣誉称号。

凭借突出表现，姚宁荣获山西省五一巾帼标兵、运城市特级劳模、运城市巾帼标兵、运城市河东金牌工人、国网山西省电力公司晋电工匠、国网运城供电公司巾帼建功标兵等荣誉称号。

站在新起点，姚宁将肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，把荣誉转换为动力，踔厉奋发，笃行不怠，以更饱满的热情与真诚去对待工作与生活，为保障电力设备安全、点亮万家灯火而不懈奋斗。

创新“排头兵”

电气试验工作技术更新快，

最美劳动者风采

资讯

河津市市场监管局 开展制售假劣肉制品安全整治

本报讯（记者 乔植）近日，河津市市场监管局开展制售假劣肉制品、农村假冒伪劣食品及农村食用农产品专项整治行动。

在肉制品领域，执法人员聚焦生产加工、市场流通等环节，对肉制品生产企业、小作坊等行业进行重点排查，检查线上线下肉制品销售是否落实食品安全主体责任，相关证件是否齐全，是否有掺假、价格欺诈或以次充好等行为。在农村食品安全领域，紧盯传统节假日、庙会等重点时段，紧扣方便食品、“五毛”食

品等重点品种，严查假冒、“侵权山寨”等农村消费量大和抽检问题较多的食品。在食用农产品领域，以农村集贸市场、批发市场等为重点，加大食品的抽检力度，严查抽检不合格、产品来历不明等问题反映比较突出的食品。

截至目前，该局已检查各类经营单位900余家，公开征集制售假劣肉制品、农村假冒伪劣食品违法线索200余条，规范整改近百家，立案查处十余起，食用农产品快速检测5000余批次。

运城幼儿师范高等专科学校 举办校园双选会

本报讯（记者 王月文）6月17日，运城市2025年“百日千万招聘专项行动”暨运城幼儿师范高等专科学校2025届毕业生校园双选会举办。

此次双选会由市人社局、运城幼儿师范高等专科学校主办，市人力资源市场承办，吸引了近150家用人单位参会，提供3000余个就业岗位，涵盖教育、文旅、电商、家政、医护等多个领域。

双选会现场，各用人单位精心设计宣传标语，将薪资待遇、成长通道等信息清晰标注，以透明化招聘吸引毕业生洽谈。毕业生手持简

历穿梭于各展位之间，积极与用人单位交流沟通。

据悉，今年以来，为提升该校毕业生就业质量，运城幼儿师范高等专科学校举办系列招聘会，拓展优质用人单位资源，并通过与用人单位的深入沟通完善劳动保障体系，护航学生实习就业路；积极开展“访企拓岗”活动，精准锚定市场需求，动态优化专业人才培养方案，实现人才培养与社会需求无缝对接。

据统计，当天双选会共有2000余名毕业生现场求职，初步达成就业意向600余人。

评论

培厚职业道德 壮大人才红利

邹翔

应被各个新行业、新职业尽早提上日程。

也要看到，良好职业道德环境建设是一个长期的系统工程，仰赖于制度保障、文化浸润等多维度工作协同推进。许多行业楷模、劳动模范在分享成长经历时，不约而同谈到“师父”对自己的影响，凸显了“传帮带”在职业道德养成上的重要意义。道德模范是鲜活的价值观，言传身教是最好的教育方式。发挥以老带新、育德传技功能，放大典型示范引领作用，方能让尊崇职业道德、践行职业道德成为更多劳动者的共同选择。

当前，我国劳动力素质结构发生重大变化，“人口红利”正向“人才红利”提升，“人力资源优势”加速转变为“人才资源优势”。以职业道德建设提升劳动者素质、夯实高素质人才队伍培养的基石，进而释放更多人才红利，这是让社会充盈新风正气的必然要求，也将为高质量发展提供有力支撑。

（据《人民日报》）



▲6月18日，在永济市安居康养中心康养训练大厅里，该中心工作人员耐心讲解拍手操动作要领并示范。老人们围坐一起，一边听着节奏轻快的音乐，一边跟着示范动作缓缓舒展手臂……优质的服务，快乐的康养训练，让老人们脸上绽放笑容。
特约摄影 程永仁 摄